

全程恒温锁鲜，海南热带水果加速入湘

全程60小时无缝衔接运输，“海南—长沙北”铁路冷链专列首发

三湘都市报11月2日讯 11月1日21时，首趟“海南—长沙北”铁路冷链专列从海南天涯站鸣笛开出。冷藏车内，产自海南的火龙果等优质生鲜水果，在全程恒温监控下，开启了跨越琼州海峡、直抵湖南的“新鲜之旅”。这趟列车的成功开行，标志着铁路冷链物流在组织模式、跨区域协同和全链条服务方面取得重要突破。

无缝衔接运输确保生鲜品质

为了打通这条海南自由贸易港与中部地区的重要生鲜物流通道，铁路部门创新推行“1+2+N”全程物流总包新模式。该模式以广州局集团有限公司长沙铁路物流中心作为总包方，提供“一单制、一口价”的全程服务；同步构建“海南—长沙”与“东盟—怀化—长沙”两大主干冷链通道；整合海口车务段、中铁特货、中铁快运等铁路专业力量，形成协同联动机制。这一创新举措不仅是铁路货运组织方式的深刻变革，更是深化铁路供给侧结构性改革的具体实践，有效破解了传统冷链运输环节多、责任分割、衔接不畅等痛点，实现了从产地“最初一公里”到市场“最后一公里”的全链条贯通。

为确保这条冷链新通道顺利贯通，面对初期冷藏箱源紧张、琼州海峡轮渡时效不确定、站点基础设施有待完善等困难，广州局集团有限公司统筹协调，打出系列“组合拳”。中铁特货紧急启动造箱计划，保障运力供给；运输调度部门精准优化运输组织方案，建立了“天涯/崖州—海口—江村—长沙北”全程60小时无缝衔接运输方案；加速推进天涯站、崖州站基础设施改造升级；重启长沙北智能冷链物流基地。“相较于公路运输，铁路冷链班列能够提供持续、稳定、全流程可视的温控环境，大幅降低了货损率，有效保障了生鲜产品的品质和市场价值。”长沙铁路物流中心副主任王伟明介绍道。

优质热带水果将直达长沙

本趟专列预计3日后抵达长沙北站。届时，这批优质热带水果将直达长沙北智能冷链仓库完成高效分拨，一部分直接配送至中南地区重要的果品集散平台——湖南红星全球农批中心及海吉星农产品市场；另一部分将进驻长沙北展示交易中心，通过直播电商等新业态，实现“线上+线下”同步展销。这种“运输+仓储+销售”一体化服务新模式，显著缩短了从产地到消费终端的流通时间，提升了农产品附加值和市场竞争力。

下一步，铁路部门将推动“海南—长沙北”冷链班列实现常态化开行，在稳定琼湘生鲜通道的基础上，积极构建“东盟—怀化—长沙”跨境冷链物流通道，同步推进长沙北冷链集结中心建设，全面提升生鲜产品的集散、存储与分拨功能，强化区域物流枢纽能级，加快形成辐射中南、联通东盟的铁路冷链网络。这一布局将有力推动湖南与周边地区乃至国际市场的深度融合，助力构建现代化冷链物流体系，为区域经济高质量发展注入新动能。

■全媒体记者 李致远 通讯员 喻言 孟祥琳



首趟“海南—长沙北”铁路冷链专列已发车，下一步，铁路部门将推动该冷链班列实现常态化开行。

交通连线

去黄花机场 这样走“0元”通行 长永高速免费通行 首日路况平稳有序

三湘都市报11月2日讯 11月2日0时起，湖南省交通厅对通行长永高速公路主线、匝道及连接线的车辆，按“0元”计算车辆通行费，由湖南省高速公路集团有限公司负责运营。

据记者了解，目前，现有收费设施仍然保留，车辆进出收费站时依旧需要正常领卡，办理了ETC通行的车辆同样需走ETC通道进入高速。也就是说，除了司机能知道少交了对应路段的费用之外，行车体验上并没有任何变化。需要注意的是，依据公告，长沙收费站虚拟ETC门架保留G4京港澳高速临湘至长沙段长沙连接线0.575公里的车辆通行费费率参数，如果车辆通行经过这一连接线，仍需收取0.575公里的通行费用。

长永高速公路西起长沙收费站，东止浏阳市永安镇永安收费站，全长约22.25公里，设长沙、三一、黄花、永安4个收费站。免费通行后，走这4个收费站均可实现“0元”通行。长永高速公路实行“零费率”方式终止收费，保留现有收费设施。

当天上午，记者驱车来到三一收费站，走人工通道驶入长永高速公路。车辆进出收费站依然和正常通行一样，即走人工通道需要正常领卡，安装有ETC的车辆可走ETC通道通行。当记者抵达黄花收费站时，不用再缴纳费用便正常驶出高速公路，享受到了“0元”通行的畅快。此前从三一收费站上、黄花收费站下，车辆通行费是6元。

截至2日11时，记者从湖南高速集团获悉，目前，长永高速公路主线通行平稳有序，未出现拥堵情况。 ■全媒体记者 李致远

湖南日报全媒体记者 孟姣燕
见习记者 陈娟 通讯员 王茜茜

湖南“两病”门诊用药 及医保支付执行新标准 两类核心药品全部纳入 高血压糖尿病门诊用药范围

三湘都市报11月2日讯 记者今日从湖南省医保局了解到，《湖南省城乡居民高血压糖尿病门诊用药范围及医保支付标准（2025版）》（以下简称《标准》）日前已经印发，于11月1日起全省执行。

该《标准》对“两病”（高血压、糖尿病）门诊用药范围扩容，并优化支付标准，要求基层医疗机构“应配尽配”，切实减轻城乡居民“两病”患者用药负担。

《标准》还以2023年版“两病”用药范围为基础，结合《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录（2024年）》，将两类关键药品全部纳入“两病”门诊用药范围。

其中，将西药部分、协议期内谈判药品部分两个部分中高血压用药（药品分类代码XC02抗高血压药、XC03利尿剂、XC07/XC07A β 受体阻滞剂、XC08钙通道阻滞剂、XC09作用于肾素—血管紧张素系统的药物）、糖尿病用药（药品分类代码XA10），全部纳入两病用药范围，打通“两病”治疗用药的“目录覆盖盲区”。

针对“两病”药品医保支付，《标准》明确以国家协议期内药品医保支付标准、国家或省级集采中选湖南药品价格为核心依据，结合省内药品挂网采购实际，统一测算并确定支付标准。同时，全省取消原适用于城乡居民医保的其他“两病”门诊用药通用名支付标准，终结“同一药品多标准”的报销困惑。

此外，国家或省级集采中选湖南的“两病”药品，将在通用名旁标注“*”号，方便医疗机构、药店与患者识别。

据了解，11月1日前湖南省医保局将对全省医保信息系统统一维护，省医保局要求，各地不得自行调整用药范围与支付标准。

■全媒体记者 高煜棋 通讯员 乔木